UILDM Direzione Nazionale

Via P.P. Vergerio n. 19

35126 Padova

VERBALE

Riunione straordinaria Consiglio Nazionale UILDM  del 9 maggio 2003, riunitosi a Lignano Sabbiadoro (Udine) presso il Villaggio Adriatico (UD)

ORDINE DEL GIORNO:

1. approvazione bilanci consuntivo 2002 e preventivo 2003

Alla riunione partecipano:

Comitati Regionali:  Campano, Emilia Romagna, Lombardo, Toscano, Veneto

Sezioni:

1.  Ancona (delega)

11. Milano



22. Roma

2.  Bergamo


12. Modena (delega)

23. Salerno (delega)

3.  Castellammare

13. Monza



24. Sarno

4.  Chivasso (delega)
14. Napoli



25. Sassari

5.  Como


15. Omegna



26. Saviano

6.  Firenze


16. Palermo



27. Torino (delega)

7.  Genova


17. Pesaro Urbino


28. Trieste

8.  Livorno


18. Pietrasanta (delega)

29. Udine

9.  Mantova


19. Pordenone


30. Varese

10.Messina


20. Reggio Emilia


31. Venezia





21. Rimini (delega)


32. Verona

per un totale di

· 5 Comitati regionali

· 32 Sezioni  (7 per delega) 

e inoltre

Consiglieri Nazionali: Campanile Pasquale, D’Aiuto Giovanni, De Zotti Claudio, Falvo Matteo, Lombardi Enrico, Maestrali Alessandro, Marcheschi Enzo, Marchesi Vigilio, Petrone Anna, Schiavolin Nicola,  Toso Omero, Zampieri Damiano.

Collegio dei Probiviri: Tirabassi Maddia.

Il Presidente Lombardi dà inizio alla riunione alle ore 17 spiegando i motivi, già illustrati nella riunione del Consiglio Nazionale del 30 marzo, per cui si è arrivati alla convocazione straordinaria del Consiglio. L’esigenza di dare una maggior trasparenza al bilancio ha portato alla revisione di alcune voci che non avevano più ragione di apparire. Dopo la breve introduzione cede la parola al tesoriere Campanile.

Campanile legge la relazione al Bilancio 2002 ed a seguire la situazione patrimoniale ed il conto economico relativo alla gestione. Al termine della descrizione delle voci il presidente Lombardi chiede se ci sono osservazioni ed interventi.

Marella della Sezione di Venezia ritiene che forse si potrà vedere al futuro con minor preoccupazione, visto che c’è un risultato positivo, anche se si riscontra una perdita d’esercizio, nella gestione della Direzione. Invita nuovamente a produrre il bilancio in tempo utile. Chiede informazioni relativamente alla riduzione del costo dell’attività istituzionale, del costo del personale, costo oneri straordinari,  costo interessi passivi che vengono versati  alle banche e a terzi. Chiede inoltre di sapere se l’immobile di Via Vergerio è stato venduto e quanto si prevede di realizzare.

Campanile risponde che nel 2001 il costo del personale aveva una voce unica, per il 2002 si è ritenuto per maggior chiarezza di dividere le varie voci per vedere realmente quanto costa il personale che lavora presso gli uffici; stesso ragionamento vale per l’attività istituzionale che ha anche comportato una correzione  di alcune spese che erroneamente venivano imputate nell’attività istituzionale,   con la nuova stesura del bilancio sono state invece imputate secondo le proprie competenze alle spese di gestione struttura e gestione degli uffici; nella voce oneri straordinari sono compresi gli interessi passivi, i mutui ipotecari, commissioni bancarie. Prosegue per informare che l’immobile di Via Vergerio non risulta a bilancio perché nel 2002 si è arrivati alla firma solo di un preliminare, l’atto di compravendita è avvenuto nel mese di gennaio,  il realizzo è stato di € 185.925,00 pari a 360 milioni di lire. 

Seguono altri interventi di un rappresentante della sezione di Pietrasanta sulla voce altri ricavi,  a cui Campanile risponde informando che l’importo maggiore è dovuto ad un’entrata straordinaria per l’ eredità Tirasacchi; Fontana della sezione di Milano per chiedere se la partita di costo del contributo MPS di 54.000,00€ orientata all’acquisto di computer è stata patrimonializzata o considerata come quota di ammortamento sui beni acquistati, Campanile risponde che è stata considerata come quota da ammortizzare negli anni futuri.

Lorenzi della UILDM di Bergamo chiede come mai siano aumentati i costi della gestione degli uffici  e della gestione della struttura, Campanile risponde che le spese in più si sono avute oltre che per il vitto degli obiettori, anche per spese legate all’aggiornamento dell’indirizzario, si sono registrati aumenti rilevanti nelle spese condominiali dovute ad interventi straordinari sull’immobile e nei contratti delle varie utenze.

Non pervenendo ulteriori richieste il Presidente Lombardi pone in votazione il bilancio consuntivo che viene approvato all’unanimità.

Campanile passa alla lettura del bilancio preventivo 2003 sottolineando che nella stesura non si è considerata la costituzione della società di servizi, quindi sono stati riportati tutti i costi rispetto all’attività svolta.

Non pervenendo richieste di osservazioni il presidente Lombardi pone in votazione il bilancio che viene approvato all’unanimità.

Lombardi comunica che mercoledì 7 maggio si è costituita ufficialmente la Società tra la UILDM, Diemme Service e Mobilità Progetti; nel consiglio di amministrazione oltre alle persone nominate dalla Direzione Nazionale,  ci sono Marcello Tomassetti per Diemme Service di Roma e Carlo Giacobini per Mobilità Progetti.

Alle ore 18.25 termina la riunione del Consiglio Nazionale.
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