Verbale  dell’insediamento della Direzione Nazionale

e della elezione degli Organi Statutari

per il triennio 2004 - 2007

SEDUTA DEL 12 GIUGNO 2004

Nel giorno di sabato 12 giugno, alle ore 10.30, in Padova, presso la sede nazionale in Via Vergerio n. 19/2, convocati con prot. n. 119 del 25.5.2004 ai sensi dell’ art. 24, comma 1, dello Statuto della Associazione dal Sig. UGO LESSIO, Presidente della Sezione UILDM di Padova nella sua qualità di Presidente dell’Assemblea ordinaria dei Delegati che ha avuto luogo a Lignano Sabbiadoro il 22.5.2004, si sono riuniti i componenti eletti della Direzione Nazionale della UILDM nelle persone dei Signori:

BOSCOLO Marcellino di Chioggia

CAMPANILE Pasquale di Caserta

D’AIUTO Giovanni di Palermo

FALVO Matteo di Verona

FIORI Carlo di Brescia

FONTANA Alberto di Milano

LOMBARDI Enrico di Livorno

MAESTRALI Alessandro di Bologna

MARCHESCHI Enzo di Pisa

PETRONE Anna di Salerno

TODISCO Salvatore di Napoli

TOSO Omero di Prato

ZAMPIERI Damiano di Padova

Sono pure presenti i Probiviri Sig.ra TIRABASSI Maddia  e MACCIONE Raffaele.

Ordine del Giorno

1. costituzione e insediamento della Direzione Nazionale del triennio 2004-2007 (valida con la presenza di almeno 2/3 degli eletti);

2. elezione di:

a) il Presidente

b) due Vicepresidenti
c) il Segretario
d) il Tesoriere
3. Varie ed eventuali

· deposito firme su conti correnti postali e bancari

· analisi mozioni assembleari

Funge da Segretario la Sig.na ANNA Petrone quale membro più giovane di età ai sensi dell’art. 24, co. 1, dello Statuto.

Il Presidente Lessio, accertata la regolarità della riunione,  pone in discussione il primo punto dell’ordine del giorno:

1 – Insediamento della Direzione Nazionale del triennio 2004-2007
Il Presidente, su conforme dichiarazione dei presenti, dà atto che i componenti della Direzione Nazionale sono in possesso dei requisiti di legge e di statuto per ricoprire la carica.

La Direzione Nazionale è pertanto formalmente insediata nelle persone i cui nomi sono riportati sopra quali eletti nella Assemblea Ordinaria dei delegati del 22.5.2004.

2 – Elezione delle cariche per il triennio 2004-2007

Maestrali chiede che i membri della Direzione, per la nomina delle cariche, si esprimano per alzata di mano o per acclamazione in deroga a quanto prevede lo Statuto ovviamente con il consenso di tutti i presenti.

Alla proposta si oppone Marcheschi. Le elezioni avranno luogo perciò per scheda segreta.

Chiedono ed ottengono la parola i seguenti membri.

A – Elezione del Presidente
Enrico Lombardi. In qualità di Presidente uscente fa una ampia relazione sulla attività svolta nello scorso triennio dalla Direzione Nazionale. Il lavoro svolto è stato notevole, positivo e soprattutto con favorevoli implicazione per il futuro della UILDM. Ricorda in particolare la complessa operazione di riorganizzazione interna della Associazione, il risanamento economico, la costituzione della società di servizi EOS e il consolidamento della qualificata presenza della UILDM nel movimento del volontariato e della disabilità. Anche se il risultato personale dell’ultima assemblea non lo conforta Lombardi conferma la personale piena disponibilità a lavorare per la UILDM. Propone Alberto Fontana alla carica di Presidente Nazionale. L’ampio consenso ricevuto, le sue competenze e la sua passione ne fanno il candidato ideale.

Alberto Fontana. Ringrazia Lombardi per la stima e la fiducia. Afferma che l’esito della Assemblea di Lignano ha fornito chiari segnali di necessaria continuità rispetto alla precedente gestione e allo stesso tempo bisogno di cambiamento. Fontana propone in sintesi alcune riflessioni sull’”essere UILDM oggi”, in un periodo per molti versi ricco di fermenti ma anche contraddittorio in cui sono fondamentali la chiarezza degli obiettivi, la forte consapevolezza del nostro patrimonio e l’esigenza di unità. Nel dichiararsi disponibile ad accettare l’incarico Fontana sottolinea alcuni valori cui vuole ispirarsi: la condivisione comune degli obiettivi, il superamento delle contrapposizioni, il lavoro di gruppo e la costante tensione al miglioramento.

Omero Toso.  Ripercorre le modalità, divenute quasi prassi, con le quali sono state attribuite le cariche sociali nel passato: esse sono state date ai primi cinque eletti nelle assemblee. La presidenza della UILDM a una persona distrofica, afferma Toso, è molto significativo ma anche strategicamente molto importante. Apprezza gli intendimenti di A. Fontana e gli chiede di essere sempre “super partes”.

Matteo Falvo.  La precedente Direzione Nazionale ha operato bene e di ciò va tenuto conto. Ringrazia Lombardi per quanto ha fatto e apprezza la proposta di eleggere Fontana Presidente.

Di seguito intervengono Fiori, Zampieri, Maestrali, D’Aiuto, Petrone, Campanile, Boscolo e Todisco  per confermare la riconoscenza per Enrico Lombardi per il lavoro svolto, la positiva azione svolta dalla precedente Direzione Nazionale, l’esigenza di rilanciare nell’unità l’Associazione e l’assenso alla elezione di Fontana a Presidente.

Marcheschi afferma che non bisogna dimenticare alcune difficoltà della precedente gestione che, si auspica, siano superate immantinente. Ritiene che gli incarichi sociali siano conferiti ai primi cinque eletti nell’assemblea di Lignano.

Esaurita la discussione il Presidente Lessio fa distribuire le schede per la elezione del Presidente.

Per la distribuzione, la raccolta e lo scrutinio Lessio si avvale del Proboviro Maccione.

L’esito della votazione è il seguente: votanti n. 13; voti validi n. 12, schede bianche n. 1;

Hanno ottenuto voti: ALBERTO FONTANA voti n. 12.

Alberto Fontana ringrazia e preannuncia la lettura di un suo documento che definisce di metodo e non programmatico.

B) Elezione di due vice presidenti.

Alberto Fontana, anche su sollecitazione di Enrico Lombardi, ritiene di indicare i nominativi di due incarichi : Enrico Lombardi quale Vice Presidente e Matteo Falvo quale Segretario. Per le altre cariche di Statuto si riserva di intervenire successivamente.

Maestrali propone Anna Petrone alla carica di Vice Presidente perché è significativo che sia donna, che sia del Sud e che faccia parte del Direttivo della FISH.

Toso lamenta un “dejà vu” in queste proposte che sembrano non tenere conto delle diverse sensibilità interne alla UILDM. Propone se stesso per la Vice Presidenza.

Marcheschi coglie ancora una volta contrapposizioni che vanno superate con proposte di candidature anche diverse.

D’Aiuto propone la candidatura a Vice Presidente di Marcheschi.

Anche Zampieri concorda su Anna Petrone come Vice Presidente.

Il Presidente Lessio dà atto che i nominativi emersi nella discussione per l’incarico di Vice Presidente sono: Enrico Lombardi, Anna Petrone, Omero Toso e Enzo Marcheschi.

Per la distribuzione, la raccolta e lo scrutinio Lessio si avvale del Proboviro Maccione.

L’esito della votazione è il seguente: votanti n. 13; voti validi n. 26 (due per scheda).

Hanno ottenuto voti, nell’ordine:  Lombardi Enrico voti n. 8; Toso Omero voti n. 7; Anna Petrone voti n. 6, Enzo Marcheschi voti n.5.

Sono eletti VICE PRESIDENTI: ENRICO LOMBARDI  e OMERO TOSO.

Enrico Lombardi e Omero Toso ringraziano ed accettano.

Lombardi desidera esprimere riconoscenza a Marcheschi e Maestrali per la collaborazione data e il lavoro svolto nel precedente mandato.

C) Elezione del segretario.

Il candidato emerso nella discussione è Matteo Falvo.

Per la distribuzione, la raccolta e lo scrutinio Lessio si avvale del Proboviro Maccione.

L’esito della votazione è il seguente: votanti n. 13; voti validi n. 11, schede bianche n. 2;

Hanno ottenuto voti: Matteo  Falvo voti n. 11.

E’ eletto Segretario MATTEO FALVO.

Falvo ringrazia e conferma la piena disponibilità a lavorare per la causa della UILDM.

D) Elezione del tesoriere.

Aperta la discussione interviene Campanile che, dopo aver svolto una breve relazione su quanto ha operato come precedente Tesoriere, propone la sua candidatura.

Fontana esprime apprezzamento per il lavoro svolto da Campanile e lo ringrazia.

Damiano Zampieri, dopo una analisi economica sullo stato della UILDM, afferma che è necessario dare alla funzione del Tesoriere nuovo forte impulso. Per la vicinanza alla sede e per la disponibilità che ritiene di avere Zampieri propone la sua candidatura.

Segue una animata discussione che evidenzia due posizioni a favore dell’uno o dell’altro candidato.

Toso in particolare lamenta ancora una volta la contrapposizione ricercata da alcuni componenti della Direzione Nazionale che non fa bene alla unità interna. Medesimamente Marcheschi.

Per la distribuzione, la raccolta e lo scrutinio Lessio si avvale del Proboviro Maccione.

L’esito della votazione è il seguente: votanti n. 13; voti validi n. 13;

Hanno ottenuto voti: Damiano Zampieri voti n. 7; Pasquale  Campanile voti n. 6.

E’ eletto Tesoriere DAMIANO ZAMPIERI.

Cariche Sociale per il  Triennio 2004-2007.

Sulla base dei risultati sopra verbalizzati sono proclamati nelle cariche sociali per il triennio 2004 – 2007 le seguenti persone:

PRESIDENTE:

ALBERTO FONTANA di Milano;

VICE PRESIDENTI:
ENRICO LOMBARDI di Livorno;





OMERO TOSO di Prato

SEGRETARIO:

MATTEO FALVO di Verona

TESORIERE:

DAMIANO ZAMPIERI di Padova.

A questo punto il Presidente Lessio dichiara concluso il suo compito di Presidente della riunione per la parte riservata – come da art. 24 dello Statuto – alla elezione delle cariche sociali.

Invita quindi il Presidente eletto ALBERTO FONTANA ad assumere la presidenza della riunione per proseguire la trattazione degli argomenti all’ordine del giorno.

Letto, approvato e sottoscritto.

Il Presidente ex art. 24 Statuto      Il Segretario ex art. 24 Statuto        Il Presidente Nazionale

              Ugo Lessio


           Anna Petrone

                 Alberto Fontana

PAGE  

