Verbale

Riunione Direzione Nazionale 

24 Luglio 2004
Alle ore 10 del 24 luglio 2004 il Presidente Alberto Fontana, dichiara aperta la riunione della Direzione Nazionale convocata a San Giuliano Terme (Pisa) presso il Granduca Hotel.

Sono presenti i Consiglieri Nazionali: Boscolo Marcellino, Campanile Pasquale, D’Aiuto Giovanni, Falvo Matteo, Fiori Carlo, Fontana Alberto, Lombardi Enrico, Marcheschi Enzo, Petrone Anna, Todisco Salvatore, Toso Omero, Zampieri Damiano.

Presenti per il Collegio dei Probiviri: Maccione Raffele, Tirabassi Maddia

Presente per il Collegio dei Revisori: Iannotta Modestino

Assenti giustificati: Maestrali Alessandro

Ordine del giorno:

1. approvazione verbali precedenti riunioni del 20 maggio e 12 giugno 2004

2. incontro con dott. Contucci-Comitato Telethon Fondazione Onlus

3. deposito firme per conti correnti bancari e postali

4. deleghe ai consiglieri nazionali

5. commissione medico scientifica UILDM

6. proposte progettuali EOS srl e Convenzioni UILDM/EOS srl

7. convegno Vita Indipendente – preventivo

8. programma di lavoro settore informazione/editoria

9. proposta di fund raising

10. decisioni in merito alla sezione UILDM di Roma

11. servizio civile volontario

12. gruppo giovani UILDM - progetto

13. acquisto sede sezione UILDM di Omegna

14. lasciti e legati

15. preparazione Consiglio Nazionale di settembre

16. proposta rinnovo contratto UILDM/Telethon/Mobilità

17. aggiornamento Comunità Opicina

18. varie ed eventuali

-Assemblea 2005

Il Presidente Fontana prima di iniziare la riunione ringrazia tutti i presenti e propone se tutti sono d’accordo di anticipare alcuni punti all’odg per venire incontro alle esigenze di qualche consigliere che deve lasciare anticipatamente la riunione; la proposta viene accolta. Prosegue per illustrare gli incontri fissati durante la riunione:  con il dottor Contucci del Comitato Telethon, per  un confronto  sull’attività che Telethon sta intraprendendo, in questa riunione verranno toccati alcuni punti sul nuovo piano di sviluppo, ma soprattutto si vedrà un maggior coinvolgimento della UILDM. Al termine della prima parte della riunione ci sarà un incontro chiesto da Contucci, con Alvisi della Sezione di Bologna e lo stesso presidente nazionale, per necessità di confronto della sezione di Bologna nei riguardi di Telethon per strategie di raccolta fondi. In questa sede  si cercherà di tracciare un nuovo rapporto tra la sezione, che fa si un ottimo lavoro di raccolta fondi, ma che nello stesso tempo deve cercare di rendere sempre più positivo il suo rapporto con Telethon. Altro incontro con Diego Crozza, responsabile marketing che illustrerà una proposta, già trasmessa ai consiglieri per e-mail, che trova molto interessante, ma che desiderava condividere con tutti i consiglieri e decidere dopo discussione su quale strada intraprendere.

Prima di passare alla discussione dei vari punti all’odg, Falvo chiede di poter far sbobinare ad una ditta le cassette delle riunioni per agevolare il lavoro. Visto che la spesa non risulta troppo onerosa viene deciso di provvedere in tal senso.

1. approvazione verbali precedenti riunione del 21 maggio e 12 giugno 2004

Il presidente Fontana pone in approvazione i verbali del 21 maggio e 12 giugno. Non pervenendo proposte di modifica o integrazioni i verbali vengono approvati all’unanimità.

Fontana chiede di anticipare il punto 8 all’odg e inserirlo al punto 2, la proposta viene approvata all’unanimità.

      2. settore informazione/editoria

Prende la parola Lombardi per illustrare il programma di lavoro, già trasmesso a tutti i consiglieri.

Tra i vari incarichi che la UILDM ha affidato a EOS srl c’è anche quello di restyling del giornale stesso per renderlo più leggibile e più spendibile sul mercato pubblicitario, renderlo cioè più rivista e meno bollettino informativo. Nel nuovo DM è prevista  una nuova impostazione grafica, con una nuova strutturazione degli articoli, questo vorrà dire che alcuni argomenti che venivano inseriti in DM saranno veicolati altrove, perché essendo finora DM l’unico mezzo di comunicazione veniva inserito un po’ di tutto dalla comunicazione medico scientifica, alla vita delle sezioni, all’aggiornamento legislativo. Aggiorna i nuovi consiglieri come all’inizio del suo mandato di presidente fosse stato istituito un comitato di redazione del giornale composto da Francesca Arcadu, Giulio De Rosa, Gianni Minasso, Edvige Invernici, Riccardo Rutigliano, Stefano Andreoli e ritiene di confermare tale comitato, affiancato nello svolgimento delle sue attività da un direttore responsabile, per avere un rappresentante della DN all’interno dello stesso per contatti più diretti, ma anche per rappresentare la rivista all’interno dell’Associazione nei confronti dei soci, ma anche dei lettori in genere.

Prosegue per illustrare che sono previste anche altre forme di comunicazione diffuse in via telematica, che sono quelle informazioni di utilità immediata, tipo aggiornamenti legislativi che occorre far conoscere subito o in tempi brevi.  Ritiene necessario ripristinare anche un bollettino interno, quello che un tempo era la vecchia Circolare  dove inserire tutte le indicazioni organizzative che riguardano più direttamente l’associazione, ma interessano poco il lettore medio. Pensa che sarebbe importante tornare a pubblicare i Quaderni di DM a carattere medico scientifico per un target particolare.

Fontana ritiene che l’idea di integrare l’informazione classica con quanto esplicitato da Enrico sia valida perché risponde anche ad una mozione presentata all’assemblea di quest’anno e diventa uno strumento efficace per condividere la progettualità delle singole sezioni.

Maccione propone di pubblicare le delibere della Direzione Nazionale.

Lombardi non ritiene ipotizzabile l’inserimento su DM dei verbali della DN, anche perché lo spazio sarà ridotto, proprio per una impostazione grafica diversa degli articoli, ritiene però di utilizzare la posta elettronica per la trasmissione alle sezioni.

Boscolo chiede di sapere la periodicità del giornale.

Lombardi risponde che l’intenzione era di arrivare a sei uscite. Fontana interviene per chiarire che le due uscite in più comportano dei costi, sarà la DN a decidere.

Lombardi prosegue per informare che il giornale DM deve avere un direttore responsabile che deve essere un giornalista professionista per legge e di aver contattato Bomprezzi, attuale direttore il quale ha fatto capire di essere disposto a proseguire nel suo compito. Lombardi dà la sua disponibilità come direttore editoriale, la decisione poi spetta alla DN; nel suo lavoro sarà affiancato dal comitato di redazione che sta lavorando molto bene.

Fontana chiede se ci sono altri interventi prima di passare alla votazione, non pervenendo nessuna richiesta si passa alla votazione per la conferma del direttore responsabile di DM nella persona di Franco Bomprezzi, direttore editoriale con la candidatura di Enrico Lombardi e la conferma del comitato di redazione nelle persone di Andreoli, Invernici, De Rosa, Arcadu, Minasso, Rutigliano. La delibera viene approvata.

      3. Deposito firme per conti correnti bancari e postali

Fontana informa che le precedenti firme depositate appartenevano al presidente, segretario e tesoriere, bisogna decidere se mantenere le stesse persone, ora cambiate, o aggiungerne altre.

Marcheschi ritiene che la  modifica sia d’obbligo.

Fontana interviene per dire che ritiene di mantenere la firma di Campanile in virtù della discussione che avverrà poi sulle deleghe e per poter  accedere alle posizioni contabili. Inoltre ritiene opportuno che anche Gloria possa usufruire di tale delega.

Toso è favorevole, ma ritiene  di dover garantire Gloria con un limitazione ai prelievi di cassa.

Campanile chiede di sapere la funzionalità e la praticità della delega di firma se non è a conoscenza delle scadenze dei pagamenti.

Fontana risponde che è per un’operatività nel settore amministrativo, parere condiviso anche con la tesoreria.

Al termine della discussione viene deliberato all’unanimità di depositare le firme presso i conti correnti postali: 237354 e 550350

bancari presso la Cassa di Risparmio di Padova e Rovigo: 99832A e 389000B



          Monte dei Paschi di Siena: 44457.01 e 4000.81




Banca Etica: 114400

delle seguenti persone: presidente Alberto Fontana, segretario Matteo Falvo, tesoriere, Damiano Zampieri, consigliere Pasquale Campanile e della segretaria-dipendente UILDM Gloria Giannardi con una limitata operatività di prelievo  non superiore ai 3000 € mensili.

4. Incontro con Dott. Contucci-Comitato Telethon Fondazione Onlus

Fontana ringrazia Niccolò Contucci, Elisa e Rosanna Binaghi per aver accolto l’invito a partecipare a questa riunione. Crede che la precedente DN abbia permesso a Telethon di avere a disposizione un grande patrimonio che allo stesso tempo diventa piccolo se non condiviso e vissuto assieme a Telethon. Ritiene che negli ultimi 10 anni di strada  se ne sia percorsa tanta, ma ancora molta è da percorrere, crede che sia arrivato anche il momento di stabilire un percorso insieme ancora più stretto e collaborativo, riscoprendo le origini, Telethon ritiene che faccia parte di queste origine.

Contucci è dell’avviso che il percorso fatto sia stato un percorso che si è arricchito ogni anno grazie anche al buon lavoro di Elisa e Rosanna. Oggi va definito in maniera chiara quali sono gli obiettivi della collaborazione del Telethon e della UILDM, nel passato ci sono stati dei motivi di tensione e di preoccupazione perché non si è mai fatto lo sforzo di scrivere gli obiettivi da raggiungere , perché per il Telethon gli obiettivi essenzialmente sono due che esemplificherà: il primo è quello di ottenere dalle famiglie affette da patologie neuromuscolari un’attenzione e una legittimazione rispetto all’azione che Telethon svolge nel finanziamento della ricerca su quelle patologie, il secondo obiettivo è ottenere un partner in grado di ottimizzare al meglio l’azione della raccolta fondi. Propone per la prima settimana di settembre un incontro per identificare meglio gli obiettivi della collaborazione, cioè quello che la UILDM si aspetta di ottenere dalla collaborazione con Telethon e quello che Telethon si aspetta dalla collaborazione con la UILDM fermo restando che la storia non si cancella, che nella carta intestata di Telethon è riportato “nato sotto l’egida della UILDM”, questi dati sono acquisiti e non vanno rimessi in discussione. Prosegue illustrando due attività distinte: la prima quella delle relazioni e attività istituzionali che vedrà impegnata Rosanna Binaghi, la seconda attività che vede coinvolte le sezioni UILDM e consiste nella gestione della raccolta fondi con una relazione diretta tra il Telethon e la sezione stessa e in questa attività verrà impegnata Elisa. La sezione UILDM potrà decidere di partecipare o meno a Telethon, la DN non lo imporrà se però decide deve attenersi alle regole della raccolta, deve avere come unico interlocutore il Comitato Telethon e attenersi alle regole della comunicazione che la DN e il comitato decideranno.

Fontana ritiene che nella diversità territoriale della UILDM i livelli non sempre sono uguali per mentalità e per comportamento, riuscire a lavorare con modalità comune nelle 70 sezioni è molto difficile, però si dovrà lavorare su questo; per arrivare a questo dovremo capire cosa si potrà condividere con Telethon. La UILDM è stata la prima a fare ricerca, anche se chiaramente di basso profilo, per limitatezza dei fondi, ma di valore; poi si è avuta l’opportunità che Susanna Agnelli ha voluto condividere con noi, per cui la UILDM ha dedicato le sue risorse all’assistenza in diversi modi. Si deve riprendere la possibilità di comunicare, di condividere le risorse e non solo quelle economiche.

Contucci prosegue  con l’esporre il progetto di sviluppo di una rete territoriale di Telethon con l’obiettivo principale di migliorare l’azione del coordinamento e della crescita della raccolta, l’anima di questa rete sarà un’anima di volontariato, questa rete non nasce in contrapposizione con le realtà già esistenti e alle sezioni si dovrà passare questo messaggio. La durata di questi coordinatori è limitata alla raccolta fondi del Comitato che si concentra nella parte finale dell’anno.

Informa  inoltra che è intenzione del Comitato organizzare una riunione in ottobre con le sezioni UILDM che hanno aderito alla raccolta fondi 2004 per informare, presentare il materiale e comunicare le novità. Propone anche un incontro tra due grandi anime del volontariato: UILDM e AVIS, incontro che potrebbe tenersi ai primi di ottobre con la presenza della signora Susanna Agnelli e in occasione dell’incontro con le sezioni.

Comunica che sono 52 le sezioni che hanno aderito alla raccolta, risultano 4 nuove adesioni che sono: Canosa di Puglia, Pesaro Urbino, Salerno e Torino e una defezione che è Salsomaggiore. Spiega la crescente difficoltà di relazione riscontrata in questi anni tra la sezione di Salsomaggiore e la raccolta fondi sviluppata da Andrea Zanella.

Si dice anche disponibile a prendere in considerazione la proposta avanzata da Fontana di offerta di consulenza gratuita per progettare una raccolta fondi, vista anche l’esperienza maturata con le fondazioni bancarie. 

Il dott. Contucci avendo esaurito la sua relazione lascia la riunione con l’intenzione di vedersi il 4 settembre.

Alle ore 13 termina la prima parte della riunione per riprendere alle ore 15,10.

In riferimento alla delibera di inizio riunione viene anticipato il punto 9 che diventa 5

      5. Proposta di fund raising

Fontana presenta Diego Crozza, consulente marketing invitato all’incontro per presentare il progetto di fund raising.

Crozza prende la parola per presentare l’iniziativa. La scelta di Etica Tag è stabilire per contratto una percentuale di sconto sulle tariffe Telecom e trasformare lo sconto in donazione, il costo della bolletta telefonica sarà identico a quello che viene applicato da Telecom ma con la differenza che l’intero traffico telefonico viene incassato da Telecom, mentre con Etica Tag il 15% della bolletta si trasforma in donazione. Ogni associato o simpatizzante che aderirà alla convenzione (e che produca ad esempio 100€ di traffico a bimestre) donerà automaticamente all’associazione 90 € tutti gli anni; l’adesione al servizio Etica Tag non costa nulla, non si deve cambiare il numero di telefono, si può recedere in qualsiasi momento senza costi aggiuntivi, non si deve dare disdetta alla Telecom, è sufficiente una semplice firma sul modulo di adesione. Tra gli obblighi richiesti alla UILDM sarà quello di pubblicizzare e comunicare a tutti gli associati questa nuova opportunità di fund raising che sarà utile per dare continuità alla raccolta fondi nel tempo ed avere la possibilità di estendere il bacino di potenziali sostenitori. Tale iniziativa verrà promossa attraverso vari canali. 

Dopo discussione a cui partecipano Todisco, Zampieri, Fiori, Fontana, la DN decide di aderire all’iniziativa e nomina come referenti del progetto i Consiglieri Fiori, il segretario Falvo e il Presidente Fontana sottolineando la necessità che tutti i passaggi avvengano attraverso una comunicazione chiara e comprensibile per tutti gli associati.

     6. Deleghe ai Consiglieri Nazionali

Fontana  introduce il punto, già a conoscenza dei consiglieri dicendo di averlo predisposto dopo contatti con i vari consiglieri, secondo le competenze di ognuno. Passa alla lettura delle varie deleghe:

Petrone: rapporti FISH e Vita Indipendente, Osservatorio permanente integrazione scolastica 

Marcheschi: rapporti con le sezioni e rapporti sezioni/Telethon

D’Aiuto: sport in particolare hockey

Boscolo: barriere architettoniche e mobilità

Todisco: servizio civile volontario e internazionale

Lombardi: DM/informazione e Vita Indipendente

Fiori: Marketing

Zampieri: Tesoreria/Bilancio sociale

Maestrali: rapporti con EOS srl

Campanile: controllo gestione/collaboratore Presidenza

Toso: rapporti istituzionali

Falvo: segretario generale/responsabile rapporti con il personale, responsabile servizio civile volontario e internazionale

Collaboratori

Marchesi: collaboratore presidenza

Si apre  una discussione sulla delega a Marchesi perché non è chiara la collaborazione richiesta visto che già esistono due vicepresidenti che possono aiutare il presidente nel suo lavoro e il  ruolo di rappresentanza  non deve essere assolto da un esterno, ma da un componente della DN.

Dopo animata discussione vengono deliberate all’unanimità le deleghe dei consiglieri sopra riportate e deliberato a maggioranza con il voto contrario di Campanile la delega a Marchesi quale consulente del presidente per la contabilità.

      7. Commissione Medico Scientifica UILDM

Fontana introduce il punto con l’informare della sua partecipazione all’incontro di ieri con la CMS, una prima valutazione sull’attuale CMS non può essere che positiva perché la stessa commissione ha lavorato molto bene. Dopo vari interventi la DN decide di delegare il presidente nazionale e il consigliere Marcheschi per la presentazione e la relativa ratifica dell’elenco dei nominativi che faranno parte della prossima CMS. Viene inoltre deciso di suggerire alla CMS e valutare insieme all’attuale presidente eventuali inserimenti di altre specialità mediche per rafforzare la capacità di dare risposte alle sezioni in maniera sempre più efficace.

      8. Proposte progettuali EOS srl e Convenzioni UILDM/EOS srl

La DN invita il presidente , il segretario e il tesoriere ad incontrare i rappresentanti  UILDM all’interno del CdA di EOS per fare il punto della situazione in quanto da parte di alcuni consiglieri vengono rilevate delle inadempienze contrattuali. Viene rilevato peraltro che le proposte pervenute sulla raccolta fondi come da contratto in essere non sono complete per la realizzazione in tempi brevi e mancano supporti per una valutazione specifica di quanto presentato.

      9. Lasciti e legati

Falvo comunica che è pervenuta una nuova eredità per la DN i cui beneficiari oltre alla UILDM saranno la FIRC di Milano  e l’AISM di Genova. L’eredità Ardizzoia  consiste in un immobile più terreni, buoni postali e dep. Bancari.

La DN accetta all’unanimità.

(v.delibera n.9)

Campanile e Falvo su richiesta del presidente fanno un riassunto delle varie eredità e lasciti allo stato attuale.

      10. Convegno  Vita indipendente

Fontana illustra il progetto nato circa due anni fa per volontà di Anna Petrone e di Enrico Lombardi, il convegno  dovrebbe svolgersi nel mese di ottobre a Roma. Da un recente incontro con il presidente della sezione di Roma Tomassetti si è saputo di poter contare sul completo appoggio della sezione di Roma, la quale si impegnerà a trovare lo spazio e gli alloggi per coloro che arriveranno da fuori Roma, provvederanno anche ai contatti con l’ambiente politico. Alla Società EOS verrà chiesto solamente il supporto per l’eventuale reperimento di sponsor e per le specifiche necessità di segreteria.

Viene data delega al Presidente Fontana di ridiscutere con la società EOS   l’eventualità di un nuovo preventivo.

Lascia la riunione il consigliere Fiori.

      11. Decisioni in merito alla sezione UILDM di Roma

Prende la parola Fontana per aggiornare sulla situazione della sezione di Roma e per ringraziare i consiglieri per i suggerimenti ricevuti per la lettera trasmessa  alla sezione di Roma in cui si invita la stessa a convocare nuove elezioni entro e non oltre la prima settimana di ottobre. Le persone proposte dal presidente, che parteciperanno assieme a Lui alle votazioni per il rinnovo del CD saranno il presidente dei probiviri Maddia Tirabassi, Gloria Giannardi e un’altra persona che deciderà il presidente stesso.

     12. Servizio civile volontario

Falvo comunica lo stato attuale del servizio civile volontario e sulle informazioni ricevute dall’UNSC; la UILDM è stata accreditata come Ente di 1^ classe. Viene consegnato a tutti i consiglieri una nota da leggere attentamente e riguardante lo stato attuale dei progetti in corso e su quello nuovo per il primo semestre 2005. Prosegue informando del prossimo corso che si effettuerà il 28 e 29 agosto per i responsabili locali del servizio civile e del corso di formazione per i volontari che si effettuerà durante il mese di ottobre presso la struttura residenziale di Pietrasanta. Chiede l’autorizzazione alla spesa di € 1500 per la realizzazione di un programma per la raccolta dei dati sui volontari in servizio civile tramite un sito internet.

Zampieri chiede la presentazione di tre preventivi di spesa. La DN autorizza la spesa nei limiti richiesti.

      13. Acquisto sede sezione UILDM di Omegna

Il presidente illustra la richiesta pervenuta dalla sezione UILDM di Omegna per l’acquisto dell’immobile che sarà destinato alle attività della sezione.

L’immobile verrà acquistato dalla sezione di Omegna, ma intestato alla UILDM Direzione Nazionale.

Portata in votazione la delibera viene approvata all’unanimità.

(v.delibera n.10)

      14. Proposta rinnovo contratto UILDM/Telethon/Mobilità

Fontana propone di rinnovare anche per il 2005 il contratto in essere che scadrà il 31 dicembre 2004. Viene dato mandato al presidente Fontana di scrivere al Comitato Telethon per chiederne il rinnovo.

      15. Aggiornamento Comunità Opicina

Fontana informa dell’incontro avuto a Padova con il presidente della sezione di Trieste Bonetti il quale ha illustrato lo sviluppo futuro di Opicina sulla base di finanziamenti regionali e comunali per lo sviluppo delle attività sociali e riabilitative della sezione. Illustra il volume d’affari che passerebbe da circa 200.000 a 900.000 € con i contributi già ricevuti. Prosegue dicendo che preso atto della creazione di un’impresa sociale da parte della sezione UILDM di Trieste e al di là dell’accertamento della proprietà della Comunità, alla UILDM interessa affrontare il problema delle spese di manutenzione, come già concordato con il presidente, per cui è stato chiesto alla sezione di Trieste di garantire la UILDM nazionale con una fideiussione firmata da tutti i soci che hanno proprietà immobiliari a garanzia dell’atto di vendita dei servizi e a garanzia dei costi di manutenzione della Comunità. In termini pratici significa che il 1 di agosto la sezione di Trieste dovrà presentare alla DN le suddette fideiussioni bancarie, con ciò la sezione non dovrà avanzare più richieste alla DN per i costi di manutenzione ordinaria e straordinaria. Se entro tale data la sezione non produrrà quanto richiesto si procederà alla vendita della Comunità. Il presidente chiede ai consiglieri di essere autorizzato a procedere secondo quanto illustrato.

Interviene Campanile per informare sui vari interventi di manutenzione effettuati nella Comunità nel corso degli anni, interventi saldati dal Comune di Trieste che risultava nei  debitore degli affitti arretrati; non risultano altre pendenze per quanto riguarda i fornitori. Sottolinea inoltre che Opicina a tutt’oggi risulta commissariata.

Il tesoriere Zampieri lascia la riunione alle ore 20.

     16. Gruppo Giovani UILDM – progetto

Fontana illustra le origini del gruppo i cui coordinatori erano Puccio Maccione e Domenico Congiusta. Da parte del Gruppo c’è la volontà e la voglia di farlo rinascere come da progetto presentato e allegato nelle cartelle di tutti i consiglieri. Le loro richieste e proposte vengono accettate dalla DN. La DN cercherà di stimolare le sezioni a tutti i livelli perché questo progetto diventi realtà, si dovrà concepire il Gruppo Giovani come un primo passo di coloro che diventeranno, speriamo, i futuri dirigenti politici dell’associazione. Propone di fornire il gruppo di carta intestata ad hoc e  la possibilità di andare incontro alle spese che potranno verificarsi.

Fontana invierà comunicazione a tutte le sezioni UILDM sulla rinascita del Gruppo Giovani ed invita Marcheschi a collaborare con lui in questo progetto. 

      17. Preparazione Consiglio Nazionale di settembre

Fontana ritiene che essendosi rilevate situazioni importanti da affrontare, lo spostamento del CN ad ottobre è d’obbligo, la data presunta potrebbe essere per il 16 di ottobre; per la ricerca del luogo  viene dato mandato a Marcheschi, Petrone e Maccione. Legge la bozza dell’odg che viene approvata con l’inserimento del punto della raccolta fondi con EticaTag e di altri qualora sorgesse la necessità.

18. Si riprende a discutere quanto lasciato in sospeso al punto 8 - Progetto DM pubblicità

Fontana espone l’eredità lasciata dalla precedente DN a riguardo della pubblicità da inserire nel giornale DM. Ritiene di condividere con i consiglieri il suo pensiero, reputa che sia importante la sperimentazione del protocollo della pubblicità, per il quale è allegato il preventivo, condiviso con EOS. Non ritiene opportuno passare a 6 uscite, ma lasciare a 4 perché aumenterebbero i costi, sicuramente però accrescerebbe la visibilità della UILDM. La proposta presentata da EOS  è quella di partire con la sperimentazione della pubblicità con il primo numero del 2005 e avere la possibilità di valutare con dati statistici se esiste il ritorno economico.  Quello che si chiederà ad EOS come primo punto sarà quello  di porre attenzione che la pubblicità venduta abbia l’ apprezzamento della DN per valutare i criteri di eticità degli inserzionisti, come secondo punto sarà quello di monitorare eventuali flessioni o aumenti delle donazioni; il vincolo è quello di non più di 6 pagine pubblicitarie.  L’obiettivo primario che si pone la DN è quello di abbattere i costi del giornale. Alle sezioni nel prossimo CN verranno illustrate le scelte della DN.

La DN si  riserva di stabilire l’ipotesi di inserzioni pubblicitarie, dopo aver valutato qualsiasi altra fonte di finanziamento della rivista e chiede di mantenere le uscite a 4 numeri all’anno.

A conclusione della discussione viene accolta la richiesta del Presidente Fontana di non aumentare le uscite di DM e di valutare altre fonti di finanziamento, confermando l’attuale impegno  in essere con la soc. EOS, come da contratto.

      19. Progetto lotta alle barriere architettoniche e diritto alla Mobilità

a) Il consigliere Boscolo presenta il documento prodotto e chiede di rendere operativo da subito il progetto delle Barriere Architettoniche e del diritto alla Mobilità; gli scopi  del progetto sono quelli di arrivare alla costituzione in ogni sezione UILDM di un gruppo di persone che siano in grado di collaborare con gli amministratori pubblici degli Enti locali per indirizzare le decisioni in materia di disabilità, dare consulenza ai tecnici pubblici e privati sulla normativa vigente, sulle soluzioni edilizie più appropriate e sui dispositivi tecnologici presenti sul mercato, rilevare e denunciare alle autorità competenti le violazioni di legge. La modalità per arrivare a quanto sopra riportato dovrebbe svilupparsi attraverso un Corso di formazione con l’obiettivo di dare ai partecipanti la conoscenza degli strumenti giuridici, informativi e di comunicazione necessari. La Direzione Nazionale dà mandato al consigliere Boscolo di rendere esecutiva la sperimentazione del suo progetto formativo riferito ad un aggiornamento legislativo e di supporto alle sezioni, in particolare nella fase di sperimentazione di quelle venete, per l’aggiornamento sulle BA. Qualora si registrassero e verrà verificato successivamente direttamente con il consigliere Boscolo, efficacia e ritorno, il progetto verrà presentato a livello nazionale. Fin da ora la DN chiede al consigliere Boscolo di stilare un progetto completo da poter presentare a fondazioni bancarie, enti pubblici o a partner per il possibile finanziamento di detta iniziativa.

b) Sempre il consigliere Boscolo presenta anche il progetto sulle patenti speciali & veicoli adattati che non è nient’altro che lo sviluppo della mozione approvata all’assemblea di Lignano del 2003. Per poter avviare tale progetto chiede la collaborazione del signor Giuliani di Roma, la creazione di un sito, una linea telefonica e l’assegnazione dell’ufficio di rappresentanza della DN presso la sede di Roma. Sottolinea l’ esigenza del signor Giuliani di disporre di una delega per rappresentare la UILDM nelle varie commissioni del Ministero. Non avendo i riferimenti dei documenti da produrre, viene demandata la decisione all’Esecutivo.

Al termine della discussione, la DN riconosce al consigliere Boscolo l’operatività per l’esecuzione della sua delega presso la sezione laziale. Viene sottolineato che il consigliere Boscolo è responsabile dei rapporti con il signor Giuliani. Il presidente Fontana contatterà la sezione di Roma per informarla delle decisioni assunte dalla DN. Viene accolta la disponibilità di Maccione per accompagnare Giuliani all’ufficio. Inoltre si delega il consigliere Boscolo affinchè la UILDM sia rappresentata all’interno di tutti gli organismi tecnici presenti nel panorama istituzionale e perché diventi operativa la possibilità per le persone affette da Distrofia di guidare e nel contempo si adoperi in un’azione di sensibilizzazione affinchè l’utilizzo della strumentazione adatta a persone affette da distrofia non sia eccessivamente onerosa.

      20. Settore attività sportive

Il consigliere D’Aiuto oltre a ribadire l’utilità dell’attività sportiva,  in particolare dell’hocKey in carrozzina disciplina attualmente preminente, ricorda anche altre attività sportive  assimilabili come gli scacchi e la dama, queste ultime da poter legare al Gruppo Giovani.

Ritiene inaccettabile che ci siano due movimenti paralleli,  è un patrimonio della UILDM, che è stato promosso dalla UILDM e in particolare da Puccio Maccione, nessuno deve assumersi onori che non competono; l’intervento dell’associazione deve essere indirizzato a favorire il maggior coinvolgimento possibile delle persone distrofiche anche attraverso la modifica degli attuali regolamenti. 

      21. Varie ed eventuali –Assemblea 2005

Fontana ritiene  che la UILDM abbia la necessità di realizzare l’assemblea in un luogo diverso da Lignano per dare maggior visibilità, per una operazione di marketing,  pensava alla città di Milano e in tal senso si sta muovendo con la ricerca di sponsor  privati;  si sta verificando anche l’opportunità di realizzarla a Napoli o in altre parti se perverranno dalle sezioni comunicazioni interessanti; nel frattempo però è stata vincolata la struttura di Lignano.

Avendo esaurito tutti gli argomenti all’odg, la riunione si chiude alle ore 21.15.  

DELIBERE DIREZIONE NAZIONALE – 24 LUGLIO 2004








       n. 9 – S.Giuliano Terme (Pisa)

ACCETTAZIONE EREDITA’ CON BENEFICIO D’INVENTARIO ARDIZZOIA GIUSEPPE A FAVORE UILDM DIREZIONE NAZIONALE

La Direzione Nazionale della UILDM, Ente Giuridico, con sede nazionale in Via P.P. Vergerio n. 19, riunitasi a San Giuliano Terme PI, il 24 luglio 2004,

delibera

a norma dell’art. 50 dello Statuto Sociale di accettare l’eredità con beneficio d’inventario  che il defunto Ardizzoia Giuseppe, nato a Oleggio il 9 marzo 1936 e deceduto a Novara il  20  dicembre 2003, ha destinato in parti uguali alla UILDM, FIRC di Milano e AISM di Genova, come da testamento olografo a rogito Notaio Gian Vittorio Cafagno n.41408 di Repertorio, n. 11216 di Raccolta, registrato a Novara  il 4 maggio 2004 e consistente nell’abitazione del de cuius sita in Oleggio , terreni nei comuni di Oleggio e Mezz’omerico, buoni postali e depositi bancari.

Delega  il  Presidente Nazionale   o persona  di sua fiducia all’espletamento di ogni atto 

necessario al perfezionamento della pratica.








         n. 10 – S. Giuliano Terme (Pisa)

AUTORIZZAZIONE ACQUISTO IMMOBILE PER SEZIONE UILDM DI OMEGNA

La Direzione Nazionale della UILDM, Ente Giuridico, con sede nazionale in Via P.P. Vergerio n. 19, riunitasi a San Giuliano Terme (PI), il 24 luglio 2004,

- vista la richiesta pervenuta  dalla sezione di Omegna di acquistare l’immobile già sede della sezione medesima e sito in Via Zanella n. 5,

- vista la delibera del Consiglio Comunale di Omegna di cedere alla Sezione UILDM di Omegna la porzione di fabbricato di proprietà comunale compresa al piano seminterrato dell’immobile con accesso dalla Via Zanella n. 5, includente il cortile interno, identificato a catasto come di seguito: NCEU Partita 588 Fg. 20, Mapp.168, sub 5, Fg, 20 Mapp. 736,

- visto l’importo favorevole di € 45.000,00,

AUTORIZZA

la Sezione medesima all’acquisto, specificando che l’immobile sarà intestato alla UILDM Direzione Nazionale con sede a Padova in Via P.P. Vergerio n.19,

nella stipula dell’atto di compravendita interverranno il Presidente Nazionale o persona di sua fiducia o il Presidente della Sezione di Omegna.
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