Verbale

Riunione Direzione Nazionale
5 Novembre 2004

Alle ore 19 del 5  novembre 2004 il Presidente Alberto Fontana, dichiara aperta la riunione della Direzione Nazionale convocata a San Giuliano Terme presso il Granduca Hotel.

Sono presenti i Consiglieri Nazionali: Boscolo Marcellino, Campanile Pasquale, D’Aiuto Giovanni, Falvo Matteo, Fontana Alberto, Lombardi Enrico, Maestrali Alessandro, Marcheschi Enzo, Petrone Anna, Todisco Salvatore, Toso Omero, Zampieri Damiano

Presenti per il Collegio dei Probiviri: Maccione Raffaele, Tirabassi Maddia.

Assenti Giustificati: Fiori Carlo

Ordine del Giorno:

     1.   Approvazione verbale precedente riunione del 24 luglio 2004

     2.   Analisi consuntivo attività  e preventivo attività 2005 da parte del Presidente di EOS 

      A. Maestrali

3.   Aggiornamento situazione finanziaria ed eredità

4.   Delibera chiusura c/c presso Banca Etica e mantenimento qualifica socio

5.   Proposta di metodo per l’operatività della Direzione Nazionale
6.   Nuovi Progetti Associativi

7.   Aggiornamento su attività deleghe ai Consiglieri

8.   Condivisione di proposta nuova Commissione Medico Scientifica UILDM da presenta-

      re al Consiglio Nazionale

9.   Analisi Progetto Nuovo Statuto Sociale

10.  Proposta nuova campagna di informazione e aggiornamento attività raccolta fondi

11.  Assemblea Nazionale 2005

12.  Consuntivo 2004 periodo 01/01/2004 – 30/09/2004

13.  Aggiornamento progetti UILDM/Telethon

14.  Giornata Nazionale UILDM

15.  Situazione Sezioni e Comitati Regionali

- aggiornamento su Sezione Roma

 

- piano di restituzione prestiti a Sezioni

16.  Varie ed eventuali
Il Presidente Fontana passa alla discussione dei vari punti all’odg, con il punto 

1. Approvazione verbale precedente riunione del 24 luglio.

Chiede ai consiglieri se ci sono eccezioni o modifiche, non pervenendo nessuna richiesta, il verbale viene approvato a maggioranza dei presenti con l’astensione di Maestrali e Lombardi non presenti alla riunione.

2. Analisi consuntivo attività e preventivo attività 2005 da parte del Presidente di EOS A. Maestrali

Fontana introduce il punto spiegando che era stato chiesto già nella precedente riunione della DN a Maestrali, in qualità di presidente di EOS srl di aggiornare la Direzione Nazionale sulla situazione del piano di sviluppo della società e allo stesso tempo valutare i rinnovi dei contratti scaduti il 30 ottobre.

Maestrali inizia la sua relazione informando che nella  documentazione a conoscenza di tutti i consiglieri, sono riportate le attività fatte, la situazione non è ancora definitiva per trarre un bilancio complessivo dell’attività, ma dà un’analisi sulla situazione economica che può essere considerata buona visto che la Direzione Nazionale aveva deciso di anticipare i pagamenti delle fatture per agevolare la partenza con una buona liquidità  della società,  si può prevedere un bilancio leggermente in attivo alla fine del primo anno. Oltre alle attività che la società svolge per la UILDM tramite i contratti, si è avuta la richiesta dalla Fish per la gestione di un sito, attività che potrebbe essere riproponibile anche il prossimo anno. Nell’ultima riunione  del CdA è stato deciso di riproporre il rinnovo dei contratti applicando uno sconto retroattivo alla UILDM sulle attività svolte.Informa inoltre che EOS srl ha aderito parzialmente alla proposta del Presidente nazionale di affidare il personale di EOS alla UILDM con un contratto a comando che porterebbe ad un risparmio di IVA. Prosegue illustrando le proposte di modifica ai contratti che portano ad una sostanziale riduzione di alcuni importi,  viene riconfermata la redazione di DM com’è attualmente, al contratto dell’indirizzario è stato abbinato  anche quello della gestione delle teche. La discussione prosegue con Maestrali che illustra quanto deciso nel loro ultimo C.d.A.

Zampieri chiede  che forma si pensava di usare per la restituzione dell’IVA.

Maestrali risponde che daranno mandato  al loro commercialista per trovare la soluzione più adeguata.

Prende la parola Fontana per relazionare sull’incontro avuto con il CdA di EOS e sottolinea le difficoltà di Sandro Maestrali che si trova nella duplice veste di Presidente della  società e consigliere UILDM; evidenzia che nella proposta di rinnovo dei contratti ci sono ancora delle inesattezze e non risulta ancora differenziata l’IVA. Inoltre ritiene che non sia imprenditoriale il fatto che EOS, non riconosca una quota di affitto per gli spazi usufruiti, alla UILDM che ne è la proprietaria. Prosegue dicendo che EOS,  secondo quanto era stato comunicato nel Consiglio Nazionale doveva garantire alla UILDM l’ottimizzazione dei costi, una capacità professionale che sapesse dialogare con il profit e non profit (commercializzazione dei servizi), fare formazione ed altre attività, ma ritiene che si sia arrivati neanche ad un 30% di quanto proposto.

Campanile ritiene che si debba modificare il concetto in quanto EOS deve essere una controllata della UILDM e come tutte le società sul mercato deve portare a termine quanto la UILDM propone.

Interviene Zampieri il quale concorda in parte con quanto affermato dal Presidente e condivide quanto detto da Campanile.

Alle ore 20,10 entra in riunione Anna Petrone.

Segue un’animata discussione a cui intervengono i consiglieri con richieste specifiche tra cui Marcheschi il quale chiede di sapere l’andamento e l’afflusso dell’utenza per visionare le teche. Maestrali risponde che non ha informazione in merito sottolinea però che per un certo periodo il locale adibito a biblioteca non è stato utilizzato causa allagamento.

Marcheschi chiede ancora come mai non siano state rispettate, come da contratto le date di uscita di DM; per la raccolta fondi dovevano essere presentati almeno tre progetti invece è stato presentato uno solo e sono stati spesi 25.200€ per la consulenza, chiede ancora informazioni sull’attività dello sportello medico informativo, ritiene che la Direzione Nazionale debba essere informata sulle varie tipologie di domande che affluiscono allo sportello per capire anche quali sono i bisogni reali delle varie persone.

Maestrali risponde che per quanto riguarda le informazioni mediche c’è l’idea di aprire un sito con risposte automatiche come già avviene per handylex; per la raccolta fondi ritiene che EOS abbia avanzato una serie di elaborati e ritiene che le proposte per la raccolta devono essere credibili.

Marcheschi esprime la sua insoddisfazione perché ritiene EOS inadempiente nei confronti della UILDM sulla raccolta fondi, si ritiene anche insoddisfatto sulla risposta data  dal presidente di EOS perché la collaborazione per altri progetti non doveva sviare l’attenzione sulla presentazione di quanto previsto nei contratti, pertanto ritiene di dover ridiscutere la somma già erogata. Solleva il problema dell’inserimento manuale dei dati di alcune sezioni sprovviste o non collegate al computer, nell’indirizzario ritenendo che se anche non scritto nel contratto EOS era tenuto a farlo.

Maestrali risponde che si tratta di un  problema di privacy e che non fosse previsto nel contratto, sostiene che tutte le sezioni hanno in dotazione un computer e ritiene che debba essere la UILDM nazionale o la sezione interessata a dire d’inserire i dati manualmente.

A conclusione della discussione con vari interventi, Fontana propone di dare garanzie scritte sulla volontà di rinnovare i contratti con i suggerimenti e gli accorpamenti riportati nel documento presentato, dandosi l’opportunità di ricondividere  le parti tecniche e specifiche di ogni singolo contratto per definire nello specifico quelle che saranno le competenze sotto il profilo economico e operativo della struttura EOS e UILDM; chiede inoltre di confermare la fiducia , il rispetto e il mandato dei consiglieri UILDM in EOS. Ritiene di aprire questo nuovo dialogo di condivisione politica e operativa con rappresentanti UILDM e EOS dando  mandato a Marcheschi, Lombardi di seguire tale operazione.

Messa in votazione la proposta del Presidente viene approvata all’unanimità. 

3. Aggiornamento situazione finanziaria e eredità
Prende la parola Falvo per illustrare l’attuale situazione dei lasciti a favore della Direzione Nazionale, tra cui informa della proposta di acquisto dell’immobile di Roma facente parte dell’Eredità Liberati per un  importo di 626.000€ da dividere con la Fondazione Cancro e gli eredi, viene deciso all’unanimità di accettare la proposta. Falvo prosegue informando di aver partecipato all’apertura dell’inventario per l’eredità Ardizzoia ad Oleggio.

4. Delibera chiusura conto presso Banca Etica e mantenimento qualifica socio
Prende la parola Zampieri per illustrare la situazione del conto presso la Banca e della necessità di arrivare alla chiusura in quanto il conto non risulta movimentato, si è già provveduto ad appianare il fido con un bonifico di 52000€, si deve approvare la delibera di chiusura dichiarando l’intenzione però di rimanere soci in quanto condividiamo le finalità di Banca Etica. Prosegue facendo un’analisi degli altri conti bancari e postali e della necessità di arrivare alla chiusura di alcuni di questi vista l’esiguità delle somme; al termine dell’esposizione viene deliberato di procedere alla chiusura del conto postale 550350, di quello bancario presso MPS 4000.81 e veicolare il saldo, detratte le spese al conto presso la Cariparo, così chiudere anche il 389000B presso la Cariparo. Posta in votazione la delibera viene approvata unanimità.

(v.delibera n. 11)

Zampieri prosegue illustrando la situazione dei pagamenti, con le uscite prevedibili  fino al 31 dicembre 2004. 

5. Proposta di metodo per l‘operatività della Direzione Nazionale

Prende la parola il consigliere Boscolo per  esprimere delle perplessità sul metodo di lavoro dei consiglieri perché ritiene che nelle deleghe date con ci siano obiettivi lo ritiene affidato alla loro buona volontà, crede però che sarebbe utile dimostrare alle istituzioni a livello nazionale che la Direzione Nazionale è un organismo attivo, con l’individuazione durante un incontro di Direzione Nazionale degli obiettivi da raggiungere ed affidarli ai vari consiglieri affinchè tutti siano coinvolti. Ritiene che anche una parte del lavoro debba essere rivolta verso l’esterno affinchè le problematiche della distrofia vengano considerate  nei tavoli che contano. Si propone per poter partecipare al tavolo tecnico della commissione ministeriale per la revisione sulla normativa delle barriere architettoniche a cui partecipano varie associazioni tra cui la FISH e propone la presenza di un distrofico perché le problematiche sono diverse per ogni patologia.

Marcheschi ritiene di capire che quello che serve sia un organigramma strutturale e che tale compito non sia solo del presidente, ma di dare mandato a  qualche consigliere affinchè si possa occupare di un settore specifico ed essere portavoce dell’associazione all’interno dei ministeri.

Il Presidente propone di non deliberare se non un invito a tutti i componenti la Direzione Nazionale a rendere evidenti gli obiettivi delle deleghe con gli altri consiglieri per portare sul tavolo delle istituzioni le nostre problematiche.

Fontana chiede di anticipare il punto 12 al punto 6 all’odg oggetto di discussione alla riunione del Consiglio Nazionale di domani.

6. Consuntivo 2004 – periodo 01/01/2004-30/09/2004

Prende la parola Zampieri per illustrare il conto economico informando che c’è un aumento dei costi nell’attività istituzionale dovuto al fatto che sono maturati i costi di EOS srl.

Viene sollevato il problema del 3% e di come poche sezioni vi abbiano provveduto pur essendo una delibera votata dal Consiglio Nazionale. Viene dato incarico a Campanile di verificare i bilanci del 2001-2002 e 2003 e d’inviare una lettera a tutte le sezioni inadempienti con riportato l’importo dovuto alla Direzione Nazionale.

7. Nuovi progetti associativi

Fontana informa che congiuntamente con Damiano Zampieri  al Consiglio Nazionale di domani sarebbero intenzionati, se la Direzione Nazionale è d’accordo, a consegnare alle sezioni presenti una scheda di rilevazione dei conti correnti bancari e relative condizioni nel tentativo di ottimizzare tutti i rapporti UILDM per capire se qualche sezione ha qualche vantaggio tramite una convenzione specifica , questa potrebbe essere ampliata su tutto il territorio nazionale. Le banche potrebbero essere un primo punto di inizio per creare una centrale di acquisto UILDM,  si potrebbero rendere univoche le assicurazioni sviluppando un rapporto diretto con un’unica assicurazione per tutte le sezioni, ritiene, a suo parere, di dover ricondurre ad una gestione coordinata a livello nazionale anche quello dell’acquisto di furgoni, ed altri consumi, questo per creare una maggior possibilità di scontistica, ma allo stesso tempo creare una forma di sponsorizzazione indiretta di quella che è l’attività della Direzione Nazionale. Ritiene però che non ci siano vincoli così forti tra le sezioni e la Direzione Nazionale per arrivare a condividere o sviluppare  tutti assieme un’attività di raccolta fondi.

Marcheschi informa che già nel passato si era tentata la strada dell’assicurazione unica per tutte le sezioni, le sezioni si erano dimostrate contrarie adducendo vari motivi, ritiene però giusto riproporla. E’ d’accordo per la verifica dei ccb  però ognuno sul proprio territorio   ha più o meno agevolazioni per vari motivi.

Fontana e dell’idea di iniziare a lavorare su una cosa semplice ma che potrà servire come valutazione complessiva dell’intero sistema UILDM, è importante sapere quante sezioni hanno il conto corrente perché quando andiamo presso gli istituti bancari per chiedere sponsorizzazioni il sapere che la maggior parte delle sezioni hanno il loro conto presso una determinata banca potrebbe agevolare.

Al termine della discussione, la Direzione Nazionale  approva la consegna alle sezioni della scheda di rilevazione conti.

Fontana presenta anche il progetto Autonomy della sezione laziale che ritiene abbia grosse potenzialità  come struttura e la possibilità di erogare servizi di domotica e di consegna ausili; ritiene che le strutture territoriali e regionali, creando degli sportelli ad hoc, siano in grado di fornire consulenza alle persone con distrofia muscolare.

8. Aggiornamento su attività deleghe consiglieri

D’Aiuto informa sulla sua delega per lo sport, dell’attività dell’hockey e della corrispondenza intercorsa con il CSI. Dopo animata discussione Fontana invita Giovanni D’Aiuto ad impegnarsi e attivarsi per rilanciare l’attività dell’hockey e per proseguire con la delega sullo sport.

Petrone parla del suo impegno presso la Fish e del  lavoro che stanno portando avanti sugli emendamenti della finanziaria e degli incontri avuti presso l’Osservatorio sull’integrazione scolastica degli alunni disabili, che hanno portato a dei buoni risultati.

Nella discussione che segue da parte di alcuni consiglieri c’è la percezione che la FISH abbia rallentato la sua politica nel territorio nazionale  per rafforzarsi sul contesto romano. Viene inoltre sollevato come alcune associazioni siano più forti e abbiamo più voce all’interno della FISH rispetto alla UILDM.

9. Condivisione di proposta nuova Commissione Medico Scientifica UILDM da presentare al Consiglio Nazionale

Il presidente chiede se ci sono osservazioni, o considerazioni da aggiungere alla proposta presentata della nuova commissione medico che il Consiglio Nazionale di domani dovrà votare. Non pervenendo modifiche se non la richiesta di affiancare  dei consulenti specifici su alcune patologie, la proposta viene approvata all’unanimità.

10.  Analisi progetto nuovo Statuto Sociale

Marcheschi condivide il progetto di nuovo statuto presentato.

Nell’esaminare la proposta presentata Fontana propone l’abolizione dei Comitati Regionali  con la nascita di coordinatori regionali perché ritiene che solo una parte dei Comitati Regionali lavorano e di presentare il nuovo Statuto al Ministero per essere iscritti all’Albo delle associazioni di promozione sociale che però è in conflitto con i regolamenti regionali in quanto le sezioni UILDM sono iscritte al registro delle Onlus e alcune di esse avendo convenzioni rischierebbero di  perderle così come  i benefici di Onlus.

Intervengono vari consiglieri che propongono di ridurre il numero dei consiglieri da 13 a 9, di cancellare l’incompatibilità tra le cariche,  di non rinnovare l’incarico per più di tre mandati per dare a tutti la possibilità di far parte di questo organo.

Fontana ritiene nel Consiglio di domani di aprire una fase di discussione, portarlo al prossimo Consiglio Nazionale per poi approvarlo a maggio in assemblea, l’obiettivo poi sarà quello di arrivare velocemente alla stesura del Regolamento, dove verranno inseriti gli articoli non più di competenza dello Statuto.

Maccione dice che il Consiglio Nazionale di domani darà una prima indicazione, al prossimo Consiglio dovrà essere presentato un testo praticamente esecutivo e dedicare la riunione ad appianare eventuali divergenze; la fase successiva una volta approvato lo Statuto, sarà l’ attuazione del Regolamento.

11. Proposta nuova campagna di informazione e aggiornamento attività raccolta fondi
Fontana informa che sono in fase finale i fascicoli di aggiornamento sulle patologie da parte della Commissione Medico Scientifica, le stanno condividendo assieme al Comitato tecnico di Telethon; si dovrà  arrivare a produrre anche nuovo materiale informativo a carattere istituzionale. Aggiorna inoltre sulla campagna raccolta fondi (EticaTag) e sull’obiettivo di realizzare nel mese di aprile  la giornata nazionale UILDM, per questo ha preso contatti con lo Studio Lentati, esperto in fund raising, suggerito e condiviso con la Fondazione Telethon, che sarà nostro partner nell’iniziativa.  Il gadget sarà una farfalla di peluche con i cioccolatini, saranno forniti 100.000 esemplari, potrà essere messa in vendita a 5€, con il lancio di questa giornata crede che sarebbe opportuno , anche se capisce la difficoltà, di arrivare a modificare il simbolo dell’associazione aggiungendo l’immagine della farfalla, ritiene opportuno pensare a un nuovo design del marchio UILDM.

Zampieri chiede come verrà gestita la giornata e come verrà diviso quanto raccolto.

Fontana risponde che l’obiettivo sono 400.000€ , è chiaro che bisognerà vedere quante sezioni aderiranno a questo progetto, per la UILDM è importante che rientrino tutti i costi, ma anche quello di saldare alleanze chiedendo sostegno ad altre realtà, come AVIS, la convenzione che verrà stipulata sarà a carattere triennale, il primo anno si spera di avere un  buon risultato, ma la tendenza è sempre quella di migliorare.

Marcheschi ritiene che bisogna valutare attentamente la giornata, ritiene di non doverci aspettare grandi cose, l’importante è partire e dare visibilità, ritiene di non imporre alle sezioni, ma dare libera scelta affinchè anche la più piccola sezione acquisti per i propri soci il gadget. Per il marchio si dice d’accordo a patto che venga scritta tutta la sigla per intero e spiegato che il simbolo viene modificato  per imporre sul mercato il nostro gadget come già fanno altri.

12.  Assemblea Nazionale 2005

Fontana spiega che lo spirito che lo ha spinto a proporre Milano, sede dell’Autorithy del volontariato, e che il luogo è di forte visibilità e anche per la necessità di fare in modo che questa sia un evento.  Illustra le sponsorizzazioni già ricevute e le domande presentate a vari enti; le date sono dal 26 al 29 maggio. Invita alla discussione i consiglieri.

Zampieri si ritiene d’accordo con l’idea in generale di spostarsi dal solito territorio come veniva fatto nel passato.

Petrone è d’accordo anche per quanto riguarda l’aspetto politico che riviste una Milano rispetto a Lignano.

D’Aiuto è favorevole al cambio di località e si augura che possa essere ulteriormente ridotto il carico di spesa  sia per la Direzione Nazionale che anche per le sezioni.

Todisco si dichiara d’accordo, l’unica cosa che sottolinea che dopo tanti anni sia stato scelto ancora il nord. E’ giusto aver cambiato  anche perché ormai non c’era più una grossa affluenza di delegati, si augura che Milano dia la risposta che ci attendiamo.

Toso chiede quanto camere sono attrezzate per disabili.

Fontana risponde che 26 sono suite e le altre 200 sono accessibili,  e la persona in carrozzina non ha nessun tipo di problema, c’è una sala da 900 posti e nel sotterraneo tutta la parte espositiva.

Marcheschi chiede chi gestirà le prenotazioni e chi farà l’assegnazione delle camere e in che cosa consiste il pagamento di 3,00€ a prenotazione.

Fontana risponde che probabilmente le prenotazione verranno gestite a livello informatico e ogni socio tramite il sito della UILDM potrà accedere alla piantina dell’albergo e scegliere la stanza, tutto il servizio verrà gestito dalla Next World Travel che domani sarà presente in Consiglio e potrà chiarire tutti i dubbi. Per le sezioni i costi non cambieranno, l’impianto di gestione delle entrate rispetto all’organizzazione dell’assemblea è fatta perché non ci sia un euro in più, a discapito forse di un po’ di comodità però molta più signorilità dell’ambiente, capacità di accoglienza e migliore qualità complessiva di quello che può essere il servizio. 

La Direzione Nazionale al termine della discussione approva di proporre al Consiglio di domani la scelta di Milano come sede della prossima assemblea 2005 facendo presenti le eventuali difficoltà.

13.  Aggiornamento progetti UILDM/Telethon

Fontana premette che continua ad avere  incontri con i responsabili tecnici delle diverse aree di Telethon, nel documento ricevuto  si evidenzia la necessità che la UILDM diventi più protagonista di quella che è l’attività di Tecnothon che con il,trascorrere del tempo si era un po’ persa. Nell’incontro avuto con Francesco Miotto, lo stesso ha confermato la volontà di tornare a lavorare con la UILDM come interlocutore, perciò la UILDM ritornerà a far parte della commissione tecnica, Advisor. Ritiene  di dedicare una pagina di DM a Tecnothon  per dare la possibilità di presentare quelli che sono i loro prodotti. 

14.  Situazione Sezioni e Comitati Regionali

Fontana informa che per quanto riguarda la sezione di Roma è andato tutto a posto, stanno lavorando, ringrazia Maddia, Pasquale e Gloria per il lavoro svolto durante le votazioni per il rinnovo del Consiglio di Sezione.

Per il piano di restituzione prestiti, Fontana informa di aver scritto ai presidenti delle sezioni che hanno aiutato economicamente la Direzione Nazionale per informarli della  consapevolezza della generosità e dell’attenzione avuta, ma che i tempi di restituzione avrebbero richiesto più tempo, la Direzione Nazionale è disposta a restituire il contributo  qualora la sezione fosse in emergenza finanziaria.

Informa dell’arrivo di una lettera di Bologna in cui vengono poste delle considerazioni, tra l’altro sul 3% a cui si dovrà rispondere.

Marcheschi informa della richiesta pervenuta da parte di Michele Oliviero di aprire una sezione a Viterbo.

Fontana prima di chiudere la riunione solleva il problema della delega  a Todisco per il servizio civile e di alcune segnalazioni ricevute  sull’utilizzo del volontario presso alcune sezioni della Campania che non rispecchia quanto previsto dal progetto presentato a livello nazionale.

Falvo si dispiace che non siano stati capiti i motivi per cui si voleva organizzare il primo corso di formazione a Pietrasanta, voluto anche per tentare di capire   cosa realmente stia succedendo in Campania e Calabria.

Todisco dice che non era a conoscenza di quanto detto da Falvo; ritiene di non aver ricevuto un mandato specifico per coordinare le sezioni del sud.

Alle ore 2,30 del giorno 6 novembre termina la riunione della Direzione Nazionale.

DELIBERA CHIUSURA CONTO CORRENTE BANCARIO N. 114400

PRESSO BANCA ETICA







  

        n. 11- S.Giuliano Terme (PI)



La Direzione Nazionale UILDM, riunita a San Giuliano Terme il 5 novembre 2004, nell’ottica di rendere più vicini alle esigenze della Direzione Nazionale gli strumenti finanziari già a disposizione della Tesoreria Nazionale,

delibera

di chiudere il conto corrente, a lei intestato, n. 114400 presso Banca Etica, per dare avvio ad una riorganizzazione dei conti correnti bancari intestati alla Direzione Nazionale.

L’accredito del netto ricavo, dopo le operazioni necessarie, verrà depositato nel seguente conto bancario intestato a UILDM Direzione Nazionale, giacente presso la Cassa di Risparmio di Padova e Rovigo cod. ABI 06225 - Cod. CAB 12183 -  cod. CIN B - ccb 07400099832A. La persona che provvederà alla consegna, presso la Banca Etica, di questa documentazione sarà la signora Gloria Giannardi.

La Direzione Nazionale UILDM, dichiara altresì la volontà di conservare il deposito titoli contenente le 30 azioni di B.E. (1549,20€).
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